

父亲大字不识，一辈子与黄土地打交道。他佝偻的身躯就像一座山脊，黝黑的脸膛就像烈日下的黄土地，老茧丛生的大手摸起来就像掉籽的向日葵。

父亲有早起的习惯。他通常在早晨五点多就起床，他动作很轻，也从不开灯，害怕惊扰到家人休息。父亲坐在院子里，架起他的火炉，这火炉照顾他二十年了。从我记事开始，他就用这样一个铁皮包裹起来的火炉烧茶喝，如今它那饱经风霜的铁皮已锈迹斑斑，卷起来的刃角就像凝固时光的驻脚。父亲喜欢用木柴烧茶喝，晒干的木柴点燃后有一种清新的香气。他喝茶很简单，一个东倒西歪的铁炉，似乎每次都是几棵晒干的带着炭黑的木柴，还有用一只断了把的水瓢盛的水，两个馒头或一个饼。

父亲有不挑剔的习惯。他每次吃饭碗里边都干干净净的，桌上也不掉一粒米。在他的观念里，饭菜似乎没有合不合口这一说。多年来，母亲重复着农家简单的家

常便饭。父亲从来没向母亲提起想吃啥。他是一个清汤寡水也可以过活的人。即使现在的生活好了很多，父亲依然保持原来过苦日子的习惯，饭吃得一粒不剩，也不掉一粒米饭。有时看着我们不爱惜粮食，他无奈地摇着头嘀咕：“现在的孩子”。

父亲有讲究门脸儿的习惯。他喜欢把家里的院子，门外的街道清理得干干净净，经过的路人的称赞使他感到满足。父亲去参加村里的大小喜事时，他都要穿得干净整洁。然而父亲在地里干活时却是一个地道的土人。我曾以为父亲吝啬，因为他对家里的装饰一点都不上心，母亲也常在我跟前抱怨，然而当他看到乡亲们有困难时，不吝惜钱财，能帮忙就帮忙，能出力就出力，毫不含糊。有一次村里一户人家出了急事，他主动给人家借了钱，还帮那家人干了几天活。事

后，人家来道谢，拿来的猪腿被父亲硬生生地退了回去。母亲当时摸着我的头说：“你将来可不要跟你爹一样傻。”父亲的老实厚道，勤劳节俭村里人是知道的，也常有“知识分子”调侃父亲，说他道德高尚，父亲便傻傻笑着，“啥道德高尚，俺就是个庄稼汉”。

父亲经常说，“把这些东西给孩子们留着，指不定将来要用到”。他一生匍匐在黄土地上，把热情和汗水留在了一颗颗饱满的粮食中。我常常在想，父亲是真的不懂，怎么享受生活吗？难道他不理解他这是在“吃苦”？

我相信父亲的习惯是从爷爷奶奶身上继承而来的。老一辈人在那个特殊的年代里经历过常人无法想象的饥饿，为生存而承受过精神与身体的折磨。因此，他们理解这深层的苦难，也深谙美好生活的来之不易。在这一种历程中，人们创业、守业，同时也为子孙后代谋福。

父亲的习惯却有它的过人之处。兰州是如何得名“金城”的，我们且不从历史中考究。想来可能是秋色满城关不住，一条黄河穿城而过，两色皆黄，联想到“金城”也是自然。黄河是上天赐给兰州的礼物，她像母亲般养育着兰州儿女，九曲黄河百折不挠。秋更是把她所有的激情毫无保留地宣泄在那滚滚的黄河水。金城黄河多半是平静的，偶尔的浪花私语都怕打破这份秋的宁静。金城的秋是宁静的，从不喧闹，也不爱繁华。

这一到秋来，天气也矫情了几分。清早时分还是寒冷刺骨，一到正午便艳阳高照，下午则又显得清爽几分。这多变的天气啊，真让人琢磨不透。有时问起南方的同学，我还是觉得得意几分。南方的天气竟然还在背心和短裤之间徘徊，那秋天未免太迟钝了吧。金城的秋是敏感的，从最先感触到变化，到最后完美谢幕。

也不晓得什么时候金城的街边就多了很多瓜果摊。眼瞅这儿的奇珍异果，别有一番塞外风情。单说苹果，与南方的就有区别了。南方的个头娇小圆润，而此地的较大，形状各异，面部表情多显冷峻，味道也在上乘。秋天是收获的季节，像我们校园的枣树也有了收获，邀上几个好友去后山打枣，这生活也是十足的惬意。

自古逢秋多寂寥。月儿圆，远家者，满思念。金城的月亮，高挂一脸秋霜。千万种秋情更与何人说，难道真是“月亮惹的祸”。南国又是何处光景，想也有月，有情，有更深的牵挂。秋之于人，何尝有别。然而，我把我生命中十几年的秋加起来都敌不过金城一个月对我的浓厚。

金城的故事讲到了哪？倘若可以，我愿用几世的荣光化成黄河畔边的一抔黄土，等待着无数个秋的美好。

伤 别

□文学院 赵亚男

自从父亲去世后，母亲便一个人挑起了家里的重担，她独自去外地打工，我所有的学费、生活费都是她一个人辛苦赚来的，可她还是觉得给予我的太少。我一点也不怨她，我能理解她，也很敬佩她，感激她为我所做的一切。

大学开学，她来送我。安顿好我之后，她要回去，换我送她。在我印象中，我送她的次数不多，这一次的离别，印象却格外深刻。

母亲和我一个学长一起坐车去火车站。一路上，我和学长聊得起劲。母亲不时看我，也看路边的风景。她在努力将这路上的一幕幕都印在脑海里，不是因为贪恋这里的景致，而是因为她最在乎的我要留在这里，所以她的眼里有浓浓的不舍。我一直都很注意，不想在她面前露出一点儿难过表情。我想让她放心。虽然背对着她，我却能深深感受到她温柔缱绻的目光。

到站前，我一直假装很开心，母亲不停地拜托学长照顾我。我心里万分不舍，却难以言表。我只说了一些让她放心、让她注意身体的话。我怕自己会哭，所以没有陪她进站。她拿着行李离去，我站在人流中目送她，看着她渐渐淹没在人潮里的背影，我的眼泪便情不自禁地流了下来。我想母亲也哭了。她静默无声的哭泣，却在我心里激起了巨大的回声。

进站口与检票口的那段距离，很远，却又很近。我走不过去，只能伏在栏杆上看着她的背影，孤单、无奈。我理她解她要离开我的不舍，因为对于她来说，世界上没有什么比我更重要。她进去后，我伫立在原地，久久不愿离去。

坐在返校的车上，我的脑子里反复闪现着母亲离开时的背影。窗外的景色暗淡了许多，车上的乘客闲聊着，我不在意他们在讨论什么，我只想在这里好好生活，这才是对她来说最好的安慰。

“把爱全给了我，把世界给了我，从此不知你心中的苦与乐……”妈，谢谢你，大学四年，我一定会强大起来。我知道，有你的爱一路随行，我从来不是一个人在奋斗。

诗林新蕴

话别青春

□环境学院 郭丰毅

话别了青春
我用孤独填了背囊
离了家
去我想去的地方

我拾了蓝色的花别在耳畔
望着路上的风
那么努力的嗅着
草的芬芳
枕了一段枯木

我盖着绣满星星的天空
听着风
结了最美的温柔的梦

路过小河捧一口河水
尝尝岁月的味道
莫名的
滴了一滴泪

编一个柳枝的帽子
轻踏着铁轨
火车近了

再见青春
我抖了抖肩
发现背囊里的满是爱
再没有了孤独

青春悟语

留一片宁静在心头

□经管学院 刘文婧

地的荒野，此时，嘴角都会浮现出会意的微笑。泡杯绿茶，在茶的清香中沉思现实的温婉与凄凉，让思绪随氤氲的浮云肆意飘荡，感受明日的雨雪风霜。

给内心留一处宁静。光阴辗转，镌刻唯美的画卷，世间的一切都在变，唯一不变的是往事留下的淡淡而清晰的足迹。回想过去，不论是彩蝶翩然而起的花丛，还是荆棘满

凉。将心滞留在晶莹的雨露之中，接受纯洁的洗礼，让它感受创世之初大自然的温婉。看柳叶随风的旋律飞舞，梳理凌乱的发枝，看桃花朵朵，微微清涼的叶脉，诉说多情的往事，展示它妩媚的身姿。在自然中享受诗意的葱茏，乐曲的韵味。挽留宁静的心态，找回孩童的纯真与善良。顺从自己的心，在自然中无限畅游。

一个人，一杯茶，一卷书，一首诗，聆听日出雾霭，闲看苔色深竹。

今天与朋友谈《红楼梦》，谈到了薛宝钗与林黛玉。他问我，薛宝钗与林黛玉比较，哪一个更优秀？我觉得这种简单肤浅的比较没有多大意义——她们是处在不同精神层次上的两种完全不同的人，在不同的比较标准下能得出不同的结论，只能说寸有所长，尺有所短。

薛宝钗是完全属于现实的。她雍容端庄，老成持重，温顺贤淑，是贤妻良母的女人的典范，在那个时代里可以说是占尽了优势，因此贾府上下都默认她为贾家儿媳妇的不二人选。

林黛玉则刚好相反，她是完全脱离于现实的。在一个女人作为附庸的时代里，她孤高自傲，追求自由，个性极强，显然是难容于世的。她超凡脱俗的性格从一开始就为自己的人生悲剧埋下了伏笔。

曹雪芹也曾尝试将现实和梦想融合在一起，那就是宝玉在太虚幻境中遇到的“鲜艳妩媚大似宝钗，袅娜风流又如黛玉”的秦可卿，但那只是宝玉在太虚幻境里的一帘幽梦而已。作者也知道，实际上理想与现实是难以融合的，有宝钗之贤德，就很難有黛玉之高洁。

这是多少代男人的梦想：希望自己的女人既温顺贤淑，又精神独立，不至于日久生倦。在鱼与熊掌不可兼得的两难选择里，他们受尽了煎熬。

现实和理想是否真有交汇的时候呢？一般情况下，若要享受细雨的缠绵，就得舍弃阳光的温暖。可也有极少数时候，也会出现“东边日出西边雨”的绚丽景象——我们的人生，是否也会出现一场如此完美的邂逅呢？



尚德 励志 博学 笃行

国内统一刊号:CN62-0808/G

主办:中共兰州交通大学委员会

出版:兰州交通大学报编辑部

兰州交通大学

LANZHOU JIAOTONG UNIVERSITY NEWSPAPER

2014年 11月 17日 星期一 总第 473 期 本期四版

地址:甘肃省兰州市安宁区安宁西路 88 号 投稿信箱:xiaob@mail.lzjtu.cn 电话:(0931)4938179 邮编:730070

詹天佑基金会理事长蔡庆华来校考察

本报讯(通讯员 曹琪)11月5日，詹天佑科学和技术发展基金会理事长、原铁道部副部长、京沪高铁股份公司原董事长、党委书记蔡庆华，基金会副理事长兼秘书长、原铁道部总工程师宋凤书一行4人来校考察。

校领导王萍、李引珍、陈兴冲、买寿清、马军平、刘振奎、高云庆、党建武、张国珍以及校长助理高鸿博等与蔡庆华理事长一行在国际会展中心三楼小报告厅进行了座谈。

蔡庆华理事长在讲话中简要介绍了詹天佑科学和技术发展基金会自成立至今的工作宗旨与发展历程，对原铁道部属高校的发展概况进行了评述。

期间，刘伟平省长听取了范多旺教授就公司生产经营状况的简要汇报，详细了解了兰州大成科技股份有限公司今年的销售、税收、研发投入、新增就业等指标的完成情况，以及明年的目标计划，并征求了公司对政府如何进一步优化政策、加强扶持的意见和建议，并对公司发展中存在的困难和问题，现场要求省促进战略性新兴产业发展部门协调会议成员单位尽快进入国内同行业优势企业的行列，争取在证券市场上融资，真正起到引领带动和典型示范作用，尽快提升全省战略性新兴产业发展水平和层次。

刘伟平省长调研时强调，要充分发挥省促进战略性新兴产业发展部门协调会议的作用，抓好统筹调度，强化协调服务，形成强大合力，推动骨干企业加快发展。要靠实工作责任，认真抓好土地、税收、金融、科技、人才等各项政策措施的组织落实。要深入实施创新驱动发展战略，各相关负责人陪同调研。



11月9日，以“沐浴心灵阳光，健康快乐成长”为主题的我校第十七届大学生心理健康周活动顺利落下帷幕。活动期间，大学生心理健康教育服务中心开展了大学生心理征文比赛、校园八分钟约会、大学生校园生活照片展、心理健康讲座、户外心理健康日、心理电影放映、心理小培训、校际合作等活动，宣传了心理健康知识，为学生搭建起提高心理素质、提高心理承受能力的平台，促进了学校心理健康教育工作的开展。

(祁阳)

●6名学子获得机制80级校友助学金资助 11月4日，机电学院举行机制80级校友“感恩母校，爱心传递”助学金发放仪式，6名机械设计制造及其自动化专业的贫困学生每人获得5000元爱心资助。

●安宁区“119”消防安全宣传活动启动仪式在我校举行 11月6日，安宁区政府、安宁消防大队主办的第二十四届“119”消防安全宣传活动启动仪式在我校体育场举行，安宁消防大队消防战士表演了用切割机割瓶子、水中搜救等技能表演，并组织了逃生、疏散演练，我校学生志愿者向与会人员发放了消防宣传资料等。

●第三届留学生国际文化节举办 11月7日，由国际教育学院主办的第三届留学生国际文化节举行，活动分为各国饮食文化展和文艺演出两部分，全面展示了我校多元文化的融合，为留学生提供了宣传本国文化、展示自己个性与才华的舞台。

●电信学院组织教师赴兰新高铁兰青段参观 11月8日，电信学院组织通信工程系全体老师一行20余人，先后赴兰新高铁兰州西客站铁路通信中心、通信网管中心、区间通信基站及兰州北站通信枢纽铁路移动通信GSM-R核心网及区域程控交换中心等参观学习。

●蚌埠市考察团来校考察 11月9日，蚌埠市市委组织部副部长、市人社局局长孟祥光带领市人才办、高新区人才交流中心、沫河口工业园区管委会、怀远经济开发区管委会以及20余家企事业单位负责人，前来我校考察交流及招聘学生。

●赵亚乾教授受聘为我校兼职教授 11月10日，我校校友、爱尔兰都柏林大学(University College Dublin)土木、结构和环境工程系副主任(主管科研和创新)、博士生导师赵亚乾教授应邀访问我校，并受聘为我校兼职教授。

●全国大学生简历巡回讲座在我校举行 11月13日，乔布斯《简历特训——打造个人职业品牌》特聘讲师朱峰来校，在萃英厅为广大同学们讲解了制作简历的相关方法和技巧。

本报记者(记者 张秋燕)11月13日下午，学校在国际会展中心报告厅举行干部教育培训工作报告会，校长杨子江为全校科级以上干部作了题为《提升办学水平、促进内涵发展》的专题报告。

杨子江校长从学校定位、办学条件、学科建设、实践育人、科技创新、学生就业、后勤改革七个方面，就新形势下推进内

涵建设、提升学校办学水平作了精彩演讲。

杨子江校长指出，在全国高校谋求内涵建设、特色发展的新形势下，我校的办学定位为立足甘肃，面向全国，服务交通，坚持走产学研合作办学之路，为国家、行业和区域发展提供人才与智力支撑，将学校建设成为以工科为主、多学科协调发展

的高水平教学研究型大学。

杨子江校长强调，加快学科调整和专业学位建设，探索研究生教育改革新思路是学校今后的主要工作之一，要重视和

进一步加强学科评估；要深入推进专业学位研究生培养模式改革；继续坚持工科的主导地位，促进多学科协调发展；探索

学科自律和淘汰机制，促进学科内涵式发展；积极拓宽专业学

位类型，稳步推进研究生教育结构转型；推动学科交叉融合，

优先建设符合国家和地方经济发展需求的学科。

杨子江校长强调，我校目前已初步形成了较为完善的实践育人体系，今后要进一步健全实践育人队伍；提高综合设计性实验课程比重；完善实验室开放制度；提升实践平台的科学化管理；构建全方位的立体化实践育人体系。

杨子江校长强调，近年来，我校在科研项目申报、科研平台建设等方面取得了长足进步，今后要深化科研管理体制机

制改革，增强成果转化及社会服务能力；要全力开展协同创新，提升核心竞争实力。

杨子江校长强调，我校近年来以能力为本位，以需求为导

向，不断开创了大学生就业工作新局面。今后要进一步加强招

生宣传，努力提升生源质量；强化创新实践能力培养，鼓励学

生创业就业；加强就业市场研究，努力拓宽就业渠道；完善就

业管理服务机制，调动学院就业工作积极性。

杨子江校长号召全体师生善于顾全大局、善于衔接协调、善于组织发动、善于用人所长、善于推功揽过、高瞻远瞩、齐心协力把学校的各项工作做好，沿着“内涵发展、提高质量”的方向推进学校各项事业的发展。

校长杨子江:提升办学水平 促进内涵发展

本报记者(记者 张秋燕)11月13日下午，学校在国际会展中心报告厅举行干部教育培训工作报告会，校长杨子江为全校科级以上干部作了题为《提升办学水平、促进内涵发展》的专题报告。

